

В диссертационный совет Д 212.275.01 по защите диссертаций ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», 426034, г. Ижевск, ул. Университетская, д. 1, корп.2

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гарифуллина Ильнара Зульфатовича
«Роль татарских общественных объединений Республики Башкортостан в
реализации этнокультурных интересов татарского
населения в конце 1980-х – начале 2000-х гг.», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности -
«07.00.07 – Этнография, этнология и антропология»

Анализ автореферата диссертации И.З. Гарифуллина показывает, что она посвящена одной из актуальнейших проблем развития этнологической науки и российского общества. Эта актуальность обусловлена, в первую очередь, отмечаемым многими специалистами и политическими деятелями возрастанием роли этнонационального вопроса в современном общественном развитии нашей страны. Как справедливо подчеркнул в одной из своих программных статей Президент Российской Федерации В.В.Путин: «Для России – с ее многообразием языков, традиций, этносов и культур – национальный вопрос, без всякого преувеличения, носит фундаментальный характер, а межнациональное согласие является одним из главных условий самого существования нашей страны». Поэтому, как справедливо отмечает автор, актуальность темы представленного к защите исследования определяется, прежде всего, необходимостью изучения опыта нашего недавнего исторического прошлого для формирования адекватной современной ситуации модели национальной политики в Республике Башкортостан и в России в целом. Не менее значимо выстраивание выверенной стратегии в этнонациональной и этнокультурной сфере. Поэтому своевременность и злободневность темы диссертационного исследования И.З. Гарифуллина не вызывает сомнений.

Судя по тексту автореферата, И.З. Гарифуллин провел глубокий теоретический анализ роли татарских общественных объединений Республики Башкортостан в реализации этнокультурных интересов татарского населения в упомянутом российском регионе в конце 1980-х – начале 2000-х гг. На наш взгляд, диссертант сумел разработать авторский подход к анализу сложившихся в новейшей истории Башкортостана тенденций и противоречий в области развития этнонационального вопроса, на примере второго по численности (после Татарстана) анклава татарского населения в мире. Это позволило автору, в конце концов, раскрыть содержательное значение особой этнополитической ситуации в Башкортостане, где процесс становления и развития татарского национального движения имел свои особенности, не наблюдавшиеся в других регионах. Существенно продвинулся автор диссертации и в осмыслении роли татарских общественных объединений в становлении

институтов гражданского общества, построение которого провозглашается в нашей стране одной из первоочередных задач общественного развития.

Диссертация И.З. Гарифуллина, как это следует из автореферата, имеет стройную логическую структуру, включающую две главы и пять параграфов, в которых последовательно и полно раскрывается проблема деятельности татарских общественных объединений по защите этнокультурных интересов татарского этноса в современном Башкортостане. Как показывает анализ большинства новейших научных исследований, в современном обществознании наиболее продуктивные результаты достигаются на стыках различных исследовательских направлений. Диссертация И.З. Гарифуллина, на наш взгляд, является как раз удачным примером подобной успешной реализации междисциплинарного подхода, выполненного в рамках этнологии, политологии и частично - социологии. Вместе с тем, несмотря на некоторое чрезмерное преобладание в тексте политологических сюжетов, описанных не совсем уместным здесь публицистическим стилем, можно утверждать, что, судя по выбранному автором предмету исследования, научному ракурсу, в рамках которого выполнена диссертация, рецензируемая работа все-таки соответствует профилю искомой специальности – Этнография, этнология и антропология.

Существенным достоинством рецензируемого диссертационного исследования, подтверждающим ее квалификационные характеристики, выступает используемая автором достаточно обширная и репрезентативная эмпирическая база, представленная: 1. Программными документами татарских национальных и общественных объединений, действующих на территории Башкирии; 2. Законодательными актами, материалами органов законодательной исполнительной власти Республики Башкортостан; 3. Материалами переписей населения, статистическими данными; 4. Материалами периодических изданий; 5. Материалами интернет изданий; 6. Интервью с лидерами и активистами национальных движений. Самостоятельное научное значение имеет и осуществленный автором весьма качественный историографический обзор, в котором рассматривается большинство новейших работ современных авторов: как общефедерального уровня, так и региональных специалистов, а также (что наиболее ценно) – ведущих зарубежных социальных антропологов и политологов.

Вместе с тем, как всякая творческая работа, рецензируемая диссертация не лишена недостатков и дискуссионных выводов. Кроме указанной выше методической ошибки, хотелось бы обратить внимание на следующие недостатки. Например, усилило бы работу проведение по рассматриваемой проблеме компаративного анализа, в сравнении с некоторыми другими, так сказать, «этническими» российскими регионами, выявление в этом смысле общих закономерностей и специфических особенностей. Общее положительное представление о работе, к сожалению, несколько ослабляется из-за большого количества технических ошибок, опечаток, некоторых стилистических неточностей. Например, раздел «исследовательские задачи» автор почему-то формулирует в форме достигнутых уже научных

положений. Не совсем корректным выглядит и формулировка используемых в диссертации методов исследования.

Однако, в целом, судя по автореферату, диссертационная работа И.З. Гарифуллина представляет собой качественное научно-квалификационное исследование, вносящее важный вклад в разработку одной из актуальных проблем российского общества и в приращение современного этнологического знания. Диссертация является законченной, самостоятельной и полной научно-квалификационной работой, цели и задачи которой достигнуты. Основные положения диссертации хорошо мотивированы, обоснованы и достоверны. Представленные в рецензируемой работе выводы могут быть использованы для дальнейшего исследования реализации этнокультурных интересов татарского населения России и эндонациональных процессов в стране в целом. Выводы и положения рецензируемой работы прошли хорошую апробацию, в том числе – в 13 публикациях и в трех статьях, изданных в журналах, рецензируемых Министерством образования и науки РФ.

По своему теоретическому и практико-прикладному уровню рецензируемая диссертация полностью отвечает всем предъявляемым требованиям п. 7 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30.01.2002 (в редакции Постановления Правительства РФ от 20.06.2011 № 475).

Исходя из высказанного, необходимо сделать вывод о том, что Гарифуллин Ильнар Зульфатович за диссертацию «Роль татарских общественных объединений Республики Башкортостан в реализации этнокультурных интересов татарского населения в конце 1980-х – начале 2000-х гг.», заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности - «07.00.07 – Этнография, этнология и антропология»

Главный научный сотрудник Института
социально-экономических исследований
Уфимского научного центра РАН,
доктор социологических наук, профессор


Галлямов Рушан
Рахимзянович

Место нахождения: 450054, г. Уфа, Проспект Октября, 71.
Официальный сайт организации: <http://www.isei-ufa.ru>
Официальный e-mail организации: isei@anrb.ru
Официальные телефоны организации: +7 (347) 235-55-33
Факс: +7 (347) 235-55-44



*Подпись Галлямова Р.Р. заверена:
специалист От: Р.Р. Галлямова У.Ф.*